

兩岸學者促蔡勿迴避「九二共識」

維持和平穩定現狀 選舉過後應清楚表態



■朱立倫在中國國民黨臨時中常會中，卸下黨主席職務，並與「中常委」握手告別。

中新社

■朱立倫
宣佈未來
黨務工作
由副主席
黃敏惠
(圖)暫代。
中央社

主席補選作業。外界高度關注接任人選，包括吳敦義、王金平、洪秀柱、郝龍斌及胡志強等人都被認為是可能人選。師大政治所教授范世平則強調年輕化，他認為就算請新科國民黨「立委」蔣萬安做黨主席也不為過。

對於新任黨主席的條件限制，朱立倫表示，只要有心為黨服務，願意全力改革，讓黨民主化、年輕化，能夠獲得人民的信任。

吳敦義表示會考慮補選

國民黨十多名「中常委」昨日親自到台灣「總統府」勸進吳敦義參選黨主席。「中常委」姚江臨在會面後受訪時表示，吳敦義表示會考慮，但擔心自己做不好。姚江臨指出，黨主席最起碼要參加過幾次選舉、有黨務經驗，能夠整合各方並能服眾。他認為黨內只有吳敦義能從南到北叫得出所有政治人物的名字，是最適合的人選。

胡志強籲衆人共赴黨難

對於有人勸他參選黨主席，郝龍斌指自己沒有深刻思考這個問題，但希望替黨承擔的人主動表態，不要扭捏，國民黨的文化應該從這方面改起。

胡志強17日受訪表示，個人沒有意願，但是不排除參選；所有黨員都應堅守陣地，共赴黨難，黨主席有很多人出來領表參選是好事，大家公平競爭。

毛率「內閣」總辭 不接受慰留



■台灣「行政院」昨日下午舉行臨時院會提「內閣」總辭，毛治國（前）與閣員合拍畢業照後，向媒體鞠躬。

香港文匯報訊 台灣「大選」後第一個工作日，台「行政院長」毛治國昨日下午召開臨時院會，率「內閣」總辭。不過，因馬英九尚未批准辭呈，毛治國即日請假到新「內閣」交接為止，職務由「行政院副院长」張善政暫代。

據中通社報道，毛治國在選舉結果出爐後當即發佈聲明表示，選舉已結束，民意已產生，因政黨輪替，致使「行政院」無法進行重大決策，他已向馬英九請辭，不接受慰留。

馬籲以大局為重

昨日中午，馬英九辦公室發出新聞稿指出，馬英九中午曾親到毛治國寓所探視，希望毛治國以大局為重，但兩人並未見到面。馬英九已請毛治國的太太轉達慰勉之意，並請毛治國在

總辭批准前堅守崗位。

不過，儘管馬英九已多方慰留，但毛治國態度堅決。當日下午，毛治國在「行政院」臨時院會正式提出總辭案，並率「內閣」成員在大禮堂拍攝合照。他表示，他的比賽已經結束，該打的仗也已經打完，他心情坦然、充滿感恩。

台「行政院」發言人孫立群隨後表示，毛治國從今天（18日）開始請假到「閣揆」交接為止，這段期間由「行政院副院长」張善政代理院長職務。對於暫代「閣揆」職務，張善政表示，若馬英九不批准總辭，所有「閣員」都必須留任，程序上不能擅離職守。他相信馬英九在批准總辭案之前，會和民進黨主席蔡英文協商好未來的交接方式。

黃昆輝辭台聯黨主席

香港文匯報訊 台灣「2016大選」落幕，台灣團結聯盟在此選舉中遭受重大挫敗，政黨票只得2.5%，無法跨過5%政黨票門檻，區域「立委」更是全軍覆沒。為此，台聯黨主席黃昆輝昨日中午發佈新聞稿指出，「昆輝領導無方，應負全責，宣佈請辭黨主席」。

據中通社報道，此次選舉，台灣新興政黨盡出，共有18個政黨爭取政黨票，台聯的光芒完全被「時代力

香港文匯報訊 2016年台灣地區領導人及民意代表選舉落幕後，未來兩岸關係走向成為各界關注焦點。連日來在台北舉行的研討會上，與會兩岸學者強調，要想維持兩岸和平穩定的現狀，新當選的台灣地區領導人蔡英文和民進黨就不能迴避「九二共識」，並希望蔡英文在選舉的激情過後，應對此要有清楚的認識和冷靜的思考。

據新華社報道，在由旺台兩岸互信基金會主辦的「選後兩岸關係展望」座談會上，清華大學台灣研究院副院長巫水平表示，蔡英文說要「維持現狀」，但沒有「九二共識」，很難延續現狀。台灣「中國文化大學」大陸研究所所長趙建民指出，蔡英文常常只談「維持現狀」等目標，卻不談用什麼方法和手段去達成目標，「很模糊」。

綠營應持主權領土完整態度

台灣亞太和平研究基金會董事長趙春山表示，蔡英文至今未承認「九二共識」，但她強調1992年兩岸兩會會談的精神是「求同存異」。那麼，蔡英文必須說明兩岸應在哪些地方「求同」、哪些地方「存異」。

他認為，兩岸有以下五個方面不能切割：歷史的延續性、中華文化、兩岸血緣、地理紐帶及主權領土完整。只有堅持這五個不能切割的「同」，才能有兩岸長遠的穩定發展。民進黨一定要處理好兩岸關係，否則會帶來動盪和風險。

廈門大學台研院法律所所長季燁說，2008年以來，兩岸共同構築起一個大廈，就是以「九二共識」為基石的和平發展大廈。蔡英文聲稱要「維持現狀」，就應同時維持所有的具體成果，以及作為基石的「九二共識」。

經濟民生成為此次選舉重點

與會兩岸專家還強調，這次選舉並非台灣選民對島內

政黨兩岸政策的信任投票。上海國際問題研究院副院長嚴安林表示，影響這次選舉結果的核心因素是台灣內部問題，尤其是收入分配、社會治理等經濟民生議題，也就是回到了「經濟決定政治」的基本規律。支持兩岸關係和平發展依然是島內主流民意。

趙春山也提出，這次選舉不是台灣選民對候選人兩岸政策的信任投票，因為只有國民黨候選人的兩岸政策是清楚的。相比之下，民進黨候選人的政策是模糊的，讓選民無法進行比較、選擇。

在台灣競爭力論壇舉辦的研討會上，淡江大學大陸研究所所長張五嶽、台灣「中國文化大學」教授楊泰順也持相同觀點。他們表示，幾位候選人在兩岸議題上並沒有尖銳對立，連民進黨也強調「維持現狀」，所以兩岸議題不是此次選戰的重點。

島內經濟離不開大陸市場

台灣銘傳大學兩岸研究中心主任楊開煌在接受新華社記者採訪時表示，作為外向型經濟體，台灣經濟發展面臨的主要問題是自身市場太小、競爭力下降。從客觀經濟規律看，台灣經濟發展離不開大陸市場，但如果兩岸關係不能和平發展，台灣想發展經濟的願望就不可能很好地實現。

他強調，不接受「九二共識」，就不可能創造持續、穩定的兩岸和平。對此，蔡英文和台灣社會在選舉的激情過後，都應該要有清楚的認識和冷靜的思考。

馬蔡朱分別晤美國特使

香港文匯報訊 美國前副國務卿比爾·伯恩斯昨日先後拜會台灣地區領導人馬英九、民進黨主席蔡英文，及已辭去中國國民黨主席的新北市長朱立倫。伯恩斯是奧巴馬政府在台灣「大選」後對台灣派出的特使，蔡英文表示，在區域議題上，她將負起維持和平穩定的責任。

據中通社報道，伯恩斯當天先行到馬英九辦公室與即將卸任的馬英九會面，馬辦發出新聞稿表示，伯恩斯肯定馬英九在任內對發展台美及兩岸關係的努力，並強調美國期待能與蔡英文和所有政黨領導人合作，尤其是兩岸持續對話與穩定。馬英九也稱，選舉結果出爐後，他立即電賀蔡英文，並希望由多數黨「組閣」，任命一位由「立法院」多數委員、新民意支持的「行政院長」。

與馬英九會面後，伯恩斯再與蔡英文會面。民進黨新聞稿指出，伯恩斯代表美國政府恭賀蔡英文順利當選。蔡英文表達感謝並強調，未來政府與美國將保持緊密的友好關係，在區域議題上，她將負起維持和平穩定的責任。

國民黨昨日也發佈新聞稿表示，朱立倫當天下午會見



■馬英九（右）昨日會見美國高階特使、前副國務卿伯恩斯（左）。

伯恩斯，當面感謝伯恩斯代表美國政府來台，並表示，國民黨會負起在野黨的責任，也願意在台美及兩岸關係方面給予協助。

洪奇昌促立監督條例 向陸釋善意助經合

藍綠差169票上演逆轉

桃園「立委」將驗票



■鄭寶清 資料圖片 ■楊麗環 中央社

香港文匯報訊 台灣「大選」落幕，桃園市「立委」選舉卻有戲劇般的進展，民進黨候選人鄭寶清僅以169票險勝中國國民黨的楊麗環；由於票數差距過小，楊麗環17日委任律師赴桃園地方法院遞狀，提出重新驗票，經過與鄭寶清陣營協商後，決定將在明日（20日）上午驗票。

據中通社報道，桃園市第4選區的「立委」選舉，起初藍營的楊麗環總計票以30票之差打敗對手，爭取5連霸的楊麗環自行宣佈當選，甚至收到桃園市長鄭文燦送來的祝賀花籃；不料3個小時內，選情大逆轉，台灣「中選會」宣佈正確票數結果，反而是綠營的鄭寶清多贏169票。

林佳龍賴清德籲部會南遷

香港文匯報訊 民進黨在台灣「2016大選」中大勝，台中市長林佳龍昨日對未來新格局提出爭取台灣「立法院」遷建台中。台南市長賴清德則認為，應將台灣地區領導人辦公室遷到台南。民進黨發言人王閔生表示，區域平衡發展也是未來新格局的施政重點，會多聽取各方意見。

據中通社報道，林佳龍當天在市政會議中，提出台北減壓，台中先行的構想，建議可由「立法院」先遷台中。賴清德則表示，從他擔任「立委」開始就一直主張部會適當南遷，不是因為蔡英文當選才有這種想法。他說，讓台南成為政治中心，讓中部成為行政中心，北部成為經濟中心，這樣才能解決區域平衡問題。

據《聯合報》分析，民進黨大獲全勝，除了大環境因素對執政黨不利外，民進黨擁有十三個執政縣市也大有助益。過去政治版圖呈現「北藍南綠」，如今政權翻轉，南部縣市仍期待能解決過去「重北輕南」策略，民進黨選後將面對內部資源分配，要如何平衡區域發展，將是民進黨主席蔡英文上任後的一大考驗。

台五黨每年領逾億補助金

香港文匯報訊 台灣2016年第9屆「立委」選舉結果出爐，共有民進黨、中國國民黨、親民黨、時代力量及新黨等5個政黨突破3.5%補助金門檻。每年可獲得的補助金額分別為，民進黨2.69億元（新台幣，下同，約合港幣6,238萬元）、國民黨1.64億元（約合港幣3,811萬元）、親民黨3,974萬元（約合港幣923萬元）、時代力量3,721萬元（約合港幣864萬元）及新黨2,550萬元（約合港幣592萬元）。未來4年，五黨合共每年可向庫房支領5.35億元（約合港幣1.24億元）的競選補助。

據中通社報道，台媒指出，台灣選制自2008年改為「單一選區兩票制」後，才有政黨競選補助金制度，若政黨票得票率超過5%，該政黨每年可領取1票50元的競選補助，可領至該屆「立委」任期屆滿為止。

去年「立法院」三讀通過「公職人員選舉罷免法修正案」，將補助金門檻從5%下修至3.5%，以利小黨生存。